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które będą wykorzystywane do badań na 
rzecz przeciwdziałania chorobom cywiliza-
cyjnym. Możliwe stanie się także uspraw-
nienie badań, głównie nad chorobami no-
wotworowymi oraz ich diagnozowanie.

Z licencją w przestworzach
Szansę, jaką stworzył Program Rozwój 

Polski Wschodniej, doskonale wykorzy-
stała również Politechnika Rzeszowska. 
Uczelnia pozyskała ponad 37 mln zł do-
finansowania z Programu Rozwój Polski 
Wschodniej na Rozbudowę i doposażenie 

Ośrodka Kształcenia Lotniczego. Studenci 
politechniki na kierunku „pilotaż” odbywa-
ją tam praktyczne zajęcia lotnicze na no-
wych samolotach szkolno-treningowych. 
Mają oni do dyspozycji dwa dwusilnikowe 

samoloty Piper Seneca V, oraz pięć samo-
lotów jednosilnikowych Liberty XL2, któ-
rych ośrodek jest prawdopodobnie pierw-
szym użytkownikiem w Polsce, a może 
nawet w Europie. Wszystkie samoloty wy-
posażone są w najnowszą awionikę i przy-
rządy pilotażowo-nawigacyjne, które po-
zwalają prowadzić ćwiczenia w lotach bez 
widoczności ziemi. Ośrodek zyska również 
dwa naziemne urządzenia treningowe, 
umożliwiające symulowanie wszystkich 
klas samolotów cywilnych, łącznie z nowo-
czesnym odrzutowcem biznesowym. Do-
stawy samolotów to nie wszystko. Potężny 
zastrzyk finansowy z programu umożliwił 
wyposażenie ośrodka w nowoczesną apa-
raturę kontrolno-pomiarową, z której ko-
rzystają studenci przygotowujący się do 

zawodu mechanika lotniczego. Pozwolił 
też na wybudowanie betonowego pasa 
startowego długości 900 m i szerokości  
30 m, kontenerowej stacji paliw, drogi ko-
łowania, hangaru, budynku na symulatory 
lotów oraz samych symulatorów.

EWA KOZIOŁ, KATARZYNA MASŁOWSKA, ALEKSANDRA HURYŃ

KSZTAŁCIMY PILOTÓW
dr inż. pil. Jerzy 
Bakunowicz 
dyrektor Ośrodka 
Kształcenia 
Lotniczego

W tym roku pro-
jekt zostanie za-
kończony. Inwesty-
cje budowlane są 
odebrane, nowe sa-

moloty służą studentom w szkoleniu lotni-
czym. Uczelnia oczekuje jeszcze na dostawę 
symulatorów lotu oraz planuje zakup kolej-
nych dwóch samolotów jednosilnikowych, 
w tym jednego przeznaczonego do nauki 
akrobacji.  Warto podkreślić, że Politechnika 
Rzeszowska, jako pierwsza w Polsce, podję-
ła wyzwanie szkolenia pilotów lotnictwa cy-
wilnego w ramach studiów wyższych i do 
dziś pozostaje jedyną, która jest samowy-
starczalna w tym procesie.

Jednosilnikowy samolot Liberty XL2 pZajęcia w nowych samolotach p

Dwusilnikowy samolot Piper Seneca V p

Więcej o Programie Rozwój Polski 
Wschodniej na stronie: 

www.PolskaWschodnia.gov.pl
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Gdańska fizyka 
– przyszłość jest teraz!

Ten problem jest szczególnie odczuwalny 

w Polsce, gdzie spadek liczby studentów 

kierunków ścisłych, przede wszystkim fizyki, 

był od lat widoczny. Główną tego przyczy-

ną były przestarzałe laboratoria dydaktyczne, 

których stan zniechęcał do studiowania na 

tych kierunkach. Szansą na radykalną popra-

wę wyposażenia pracowni dydaktycznych 

i wyrównanie poziomu kształcenia na kierun-

kach ścisłych polskich uczelni stały się Fun-

dusze Europejskie.

We wszystkich regionalnych progra-

mach operacyjnych (RPO) wyodrębnione 

zostały działania, w których można ubiegać 

się o dofinansowanie na projekty związane 

z rozwojem infrastruktury edukacyjnej. Wo-

jewództwo pomorskie skorzystało z moż-

liwości unowocześnienia laboratorium In-

stytutu Fizyki Doświadczalnej Uniwersytetu 

Gdańskiego i pozyskało na ten cel ponad 

2,6 mln zł ze środków Europejskiego Fun-

duszu Rozwoju Regionalnego. 

W wyniku realizacji Projektu „Fizyka dla 

przyszłości” zostało zakupione kompletne 

wyposażenie nowoczesnego dydaktyczne-

go laboratorium fizycznego dla studentów 

i doktorantów fizyki Uniwersytetu Gdań-

skiego. Zakupiona aparatura pomiarowa to 

sprzęt o standardzie światowym. Kupiono 

najnowsze komputery i oprogramowanie. 

W efekcie, w ciągu roku, 30-40-letnie przy-

rządy z poprzedniego wyposażenia labora-

torium dydaktycznego zostały zastąpione 

sprzętem najnowszej generacji. Komputery 

– starsze niż w przeciętnym polskim domu, 

zostały zamienione na najnowszy sprzęt 

Brak kadry naukowej i studentów nauk ścisłych ogranicza rozwój najbardziej 

przyszłościowych i dochodowych dziedzin gospodarczych, opartych na nowoczesnych 

technologiach. To dlatego Unia Europejska za jeden z ważnych problemów społecznych 

uznała ich brak i podjęła działania, aby w systemowy sposób zmienić tę sytuację.

Zakup nowoczesnego 
wyposażenia dydaktycz-
nego laboratorium fi-
zycznego dla studentów 
i doktorantów kierunku 
fizyka Uniwersytetu 
Gdańskiego wyniósł 
blisko 3,5 mln zł. 
Realizacja projektu 
trwała od kwietnia 2009 
roku do czerwca 2010 
roku.

Studenci i doktoranci kierunku fizyka Uniwersytetu Gdańskiego na zajęciach w laboratorium
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wyposażony w unikalne oprogramowanie. Można śmiało mówić 
w tym przypadku o ogromnym skoku technologicznym, radykalnej 
poprawie oferty kształcenia oraz widocznym wzroście chętnych do 
studiowania fizyki na Gdańskim Uniwersytecie. 

Absolwenci fizyki wykształceni w tak wyposażonym laboratorium 
będą obeznani z obsługą i działaniem nowoczesnej aparatury pomia-
rowej i komputerową analizą danych. Nauczą się jak być kreatywnymi, 
otwartymi na innowacje pracownikami firm bazujących na najnow-
szych technologiach – mówi dr Maria Alicka, kierownik projektu „Fi-
zyka dla przyszłości”, Instytutu Fizyki Doświadczalnej Uniwersytetu 
Gdańskiego.

OPRAC. ANETA RUDALSKA Spektrograf służy do rejestracji widma.

NAUKA PRZYGOTOWUJE KADRY
dr Maria Alicka,  
kierownik projektu „Fizyka dla przyszłości”, Instytutu Fizyki 
Doświadczalnej Uniwersytetu Gdańskiego:

Co spowodowało, że laboratorium fizyczne powstałe na Uniwersyte- ❚
cie Gdańskim jest tak nowoczesne?
Odpowiedź jest prosta: bardzo wysoki poziom techniczny i techno-

logiczny zakupionej aparatury. Kilka przyrządów to sprzęt przewyż-

szający poziomem technicznym urządzenia badawcze jakimi dys-

ponują pracownie naukowe polskich uczelni. Takimi przyrządami  

są np. spektrometr ramanowski Aramis – pierwszy taki przyrząd w kra-

ju, a trzeci na świecie. Spektrofluorymetr posiada opcje pomiarowe,  

jakich nie ma żaden tego typu przyrząd w Polsce, kolejny to skanin-

gowy mikroskop elektronowy. Prawdziwym unikatem jest zaawanso-

wana aparatura związana z kwantową informacją z detektorami po-

jedynczych fotonów – podobną posiada tylko kilka uniwersytetów  

na świecie i to jedynie w pracowniach naukowych.

Jaką liczbą stanowisk doświadczalnych będzie dysponować labora- ❚
torium?
Na bazie zakupionego sprzętu utworzono 40 zaawansowanych stano-

wisk doświadczalnych.

Czy wszystkie stanowiska są takie nowoczesne? ❚
Tak. W skład zakupionego wyposażenia wchodzą źródła światła o naj-

lepszych parametrach stabilności optycznej umożliwiające przetwa-

rzanie informacji kwantowej o słabym natężeniu, najnowszej generacji 

kamery CCD, detektory o najwyższej czułości, zaawansowane sterow-

niki laserów pozwalające na łatwą komunikację z komputerami i na 

użycie interfejsu edukacyjnego, urządzenia elektroniczne o najnow-

szych rozwiązaniach technologicznych.

Czy wiedza wyniesiona z nauki w takim laboratorium znajdzie za- ❚
stosowanie poza murami uczelni?
Oczywiście. Po raz pierwszy można z dumą stwierdzić, że nauka przy-

gotowuje kadry, które zasilą firmy obracające się w zakresie najnow-

szych technologii, a więc używających w szerokim zakresie takich 

właśnie źródeł światła, detektorów i przetworników sygnałów, opro-

gramowania o jakich mówiłam odpowiadając na Pani poprzednie 

pytanie. Dzięki realizacji projektu „Fizyka dla przyszłości” region po-

morski zyska specjalistów nauk ścisłych o dużej wiedzy teoretycznej 

i biegłych w obsłudze aparatury badawczej najnowszej generacji.  

Taka kadra to podstawowy warunek dla firm, aby móc wziąć udział 

w dalszym tworzeniu nowoczesnych technologii i ich zastosowaniach. 

To także warunek konieczny do tak oczekiwanego transferu wiedzy  

ze sfery badawczej do sfery gospodarczej.

Jakie będą społeczne korzyści z realizacji projektu „Fizyka dla przy- ❚
szłości”?
Społeczeństwo zyska dobrze wykształconych absolwentów o umie-

jętnościach zapewniających dostęp do europejskiego rynku pracy, 

zatrudnianych w takich dziedzinach jak: biotechnologia, nanotechno-

logia, inżynieria materiałowa, kwantowa informacja. Uzyska lepszy do-

stęp do nowoczesnych terapii leczniczych, bo bazują one przecież na 

zastosowaniach współczesnej fizyki, zarówno jeśli chodzi o sprzęt dia-

gnostyczny i zabiegowy, jak i o leki nowej generacji. Zostały stworzone 

warunki do otwierania nowych specjalizacji na kierunku fizyka zgod-

nych z potrzebami rynku pracy i rozwoju technologicznego. Przybę-

dzie dobrze wykształconych nauczycieli przedmiotów ścisłych, a także 

specjalistów dla firm informatycznych i banków. Pojawią się specjali-

ści z kwantowej informacji, przygotowani do pracy np. nad kwanto-

wym szyfrowaniem danych, zapewniającym niełamalne zabezpiecze-

nie najbardziej tajnych informacji bankowych firm i osób prywatnych, 

a także kodów wojskowych. 

Czy nie było innych możliwości sfinansowania zakupu aparatury   ❚
dla studenckiego laboratorium na Uniwersytecie Gdańskim?
Nie było nigdy takich możliwości. Fizyka to nauka wymagająca odpo-

wiedniego zaplecza doświadczalnego w procesie kształcenia. Nieste-

ty takie zaplecze jest bardzo drogie, przekraczające absolutnie możli-

wości dochodów własnych polskich uczelni. Ministerstwo finansowało 

jedynie badania czysto naukowe, co spowodowało, że w całym kraju 

laboratoria dydaktyczne na kierunkach ścisłych były bardzo przesta-

rzałe. Stan tych laboratoriów był powodem powszechnie panującej 

opinii, że poziom kształcenia na kierunkach ścisłych polskich uczel-

ni jest dużo niższy od przeciętnego europejskiego. Fundusze Unijne  

to jedyna możliwość na pokonanie takich zaniedbań, na wyrównanie 

szans i poziomów. Czas, w jakim się to dokona, sposób realizacji oraz 

osiągnięcie celu zależą już od wizji i wytrwałości realizatorów projek-

tów unijnych, ale w efekcie można w krótkim czasie dokonać ogrom-

nego skoku od zapaści do radykalnej poprawy.

Zakupiona aparatura pomiarowa to 
sprzęt o standardzie światowym. Kupiono 
najnowsze komputery i oprogramowanie. 
W efekcie, w ciągu roku, 30-40 letnie przy-
rządy z poprzedniego wyposażenia labora-
torium dydaktycznego zostały zastąpione 
sprzętem najnowszej generacji.
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Czym jest KASKADA? 
Kontekstowa Analiza Strumieni da-

nych z Kamer dla Aplikacji Definiują-
cych Alarmy (KASKADA) to wybudowa-

na w ramach projektu „Mayday Euro 2012”, 

superkomputerowa platforma, wykorzystu-

jąca Internet i połączenia światłowodowe 

do rozpoznawania różnych anomalnych sy-

tuacji. Może to być zlokalizowanie bójki na 

ulicy, diagnozowanie zmian chorobowych 

w układzie pokarmowym człowieka a na-

wet identyfikowanie plagiatu w pracach 

pisemnych. Co więcej, system będzie nad-

zorować monitoring w Trójmieście, umożli-

wi szczegółową analizę nagrań z badań en-

doskopowych oraz szybkie porównywanie 

dokumentów cyfrowych. 

Kluczową rolę w funkcjonowaniu plat-

formy odgrywa znajdujący się na Wydzia-

le Elektroniki, Telekomunikacji i Informaty-

ki Politechniki Gdańskiej, superkomputer 

Galera. Maszyna waży 7 ton, zajmuje 27 

szaf teleinformatycznych i jest drugim naj-

szybszym komputerem w Polsce oraz jed-

nym z 200 najszybszych na świecie. Moc 

obliczeniowa Galery szacowana jest na  

50 miliardów działań matematycznych wy-

konanych w ciągu sekundy. Oznacza to 

nie tylko szybką pracę platformy, ale także 

możliwość analizowania informacji z wielu 

źródeł naraz. 

Projekt „Mayday Euro 2012” zyskał 

swoją nazwę ze względu na zbliżające 

się Mistrzostwa Europy w Piłce Nożnej  

Euro 2012, których Gdańsk jest jednym 

z gospodarzy. Skonfrontowane z napły-

wem turystów i kibiców z całej Europy mia-

sto z pewnością doceni możliwości popra-

wy bezpieczeństwa. Obecnie KASKADA 

dysponuje obrazami z kamer umiejsco-

wionych na terenie Politechniki Gdańskiej, 

w Gdańskim Parku Naukowo-Technolo-

gicznym, na dworcu głównym i miejskim 

stadionie. W planach są także połączenia 

ze stadionem PGE Arena, na którym odby-

wać się będą mecze Euro 2012, lotniskiem, 

halą sportową Ergo Arena oraz Dworcem 

Głównym PKP w Gdyni.  

Korzyści dla nauki i nie tylko
Prace nad „Mayday Euro 2012” oznacza-

ją poprawę jakości realizowanych badań 

naukowych w dziedzinie systemów multi-

medialnych i informatycznych. W ramach 

projektu powołano zespoły, zajmujące się 

opracowywaniem wielowątkowych algo-

rytmów i budowaniem konkretnych apli-

kacji. Są one odpowiedzialne za trzy aspek-

ty działania systemu: rozpoznawania osób 

i zdarzeń, wspomagania badań medycz-

nych oraz ochrony własności intelektual-

nej. W ramach projektu organizowane są 

również konkursy naukowe na najszybsze 

algorytmy, ogłaszane na stronie interneto-

wej projektu, w których wziąć udział może 

każdy, kto posiada wiedzę i umiejętności 

pozwalające na ich stworzenie. 

Projekt ma też swoje sukcesy. W czerw-

cu tego roku katedra Systemów Multi-

medialnych Wydziału ETI otrzymała złoty 

medal poznańskich Targów ITM (Innowacje- 

-Technologie-Maszyny) za pasywny radar 

akustyczny, m.in. wykorzystywany przez 

Zwiększenie bezpieczeństwa mieszkańców Trójmiasta, usprawnienie diagnostyki zmian 

chorobowych, a także skuteczniejsza ochrona własności intelektualnej, to spodziewane 

korzyści z uruchomienia platformy badawczej KASKADA. 

Komputerowy 
strażnik

O PROJEKCIE  
„MAYDAY EURO 2012”
Na realizację projektu „Mayday Euro 2012” 
Superkomputerowa platforma konteksto-
wej analizy strumieni danych multimedial-
nych do identyfikacji wyspecyfikowanych 
obiektów lub niebezpiecznych zdarzeń 
Politechnika Gdańska otrzymała dofinan-
sowanie w wysokości 16,3 mln PLN, w tym  
13,8 mln PLN z Europejskiego Funduszu  
Rozwoju Regionalnego. Przedsięwzięcie  
realizowane jest w ramach poddziałania 2.3.3 
„Projekty w zakresie rozwoju zaawansowa-
nych aplikacji usług teleinformatycznych” Pro-
gramu Innowacyjna Gospodarka. Realizacja  
inwestycji ruszyła w lipcu 2008 roku i potrwa 
do końca września 2012 roku. 

Wizualizacja schematu działania platformy KASKADA p
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platformę KASKADA do rozpoznawania za-

grożenia na podstawie dźwięku. 

Bezpieczeństwo
Monitoring na ulicach, w szkołach, zakła-

dach przemysłowych, na dworcach i lotni-

skach nikogo współcześnie nie dziwi. Sama 

obecność systemów nadzoru nie gwaran-

tuje jednak bezpieczeństwa – potrzebne są 

również osoby kontrolujące monitoring. Tu 

z pomocą przychodzi  „Mayday Euro 2012” . 

System nie tylko rejestruje obraz z kamery, 

ale również reaguje na zidentyfikowane nie-

bezpieczeństwo. Jak to możliwe? Platforma 

wykorzystuje Internet i sieć połączeń i roz-

poznaje, co dzieje się na ekranie. Aplikacja 

potrafiąc rozróżnić rodzaj ludzkiego ruchu 

będzie „uczulona” na sytuacje takie jak bójki 

czy wzbudzające podejrzenia „porzucenie” 

bagażu. Wyśledzi nie tylko zamieszki na uli-

cach, ale i potencjalne ataki terrorystyczne. 

Ponadto, system „usłyszy” niebezpieczeń-

stwo, rozpoznając dźwięki takie jak: brzęk 

szyby czy strzał z pistoletu.

Dzięki wspomnianym właściwościom, 

platforma może zostać wykorzystana do 

nadzorowania wydarzeń masowych. Skon-

troluje samochody wjeżdżające na teren 

imprezy i zapisze numery rejestracyjne. 

Następnie, dzięki szybkiej analizie bazy 

pojazdów, rozpozna obiekt nieuprawnio-

ny. Możliwości aplikacji zmartwią również 

piratów drogowych. Komputer nie tylko 

zarejestruje przekroczenie prędkości, za-

uważy też zmianę pasa w niedozwolonym 

miejscu. 

Ochrona własności intelektualnej
KASKADA znajdzie również zastosowa-

nie w sprawdzaniu, czy dokumenty, np. 

prace dyplomowe, nie powstały z narusze-

niem praw autorskich. Umożliwi bowiem 

szybkie porównanie sprawdzanego tekstu 

z dokumentami źródłowymi. Wprawdzie 

większość uczelni w Polsce od kilku lat sto-

suje komputerową kontrolę prac dyplo-

mowych, jednak programy powszechnie 

w tym celu używane porównują zazwyczaj 

jedynie tekst. Spectrum możliwości platfor-

my KASKADA jest znacznie szersze. Oprócz 

tradycyjnej analizy tekstu, system porówna 

także tabele, grafiki oraz wyrażenia teksto-

we w nich zawarte.  

Wspomaganie badań medycznych
Innym zastosowaniem platformy będzie 

jej użycie w diagnostyce wczesnych zmian 

chorobowych w układzie pokarmowym.  

Zarejestrowany w trakcie badania endo-

skopowego film, zostanie poddany analizie 

na platformie przy użyciu specjalistycznych 

metod sztucznej inteligencji i zastosowaniu 

odpowiednich klasyfikatorów. Niezwykle 

istotne jest to, że aplikacja nie tylko zauwa-

ży istniejącą zmianę, ale również będzie 

w stanie określić jej rodzaj. Klinika endosko-

pii Gdańskiego Uniwersytetu Medycznego 

stale udostępnia nagrania endoskopowe 

do prowadzonych na Politechnice Gdań-

skiej testów systemu.  

ANNA SOŁOMIEWICZ

MASZYNY SKUTECZNIE WSPOMAGAJĄ NASZĄ PRACĘ
prof. dr hab. inż. Henryk Krawczyk 
Rektor Politechniki Gdańskiej, kierownik projektu 
Mayday Euro 2012: 

Dlaczego potrzebujemy komputera do nadzoru monitorin- ❚
gu? Czy człowiek nie robi tego lepiej?
Człowiek to robi doskonale, ale dla niewielkiej liczby obserwo-
wanych ekranów monitorujących oraz przez pewien przedział 
czasu. Potem jest znużony i może wiele przegapić. Komputer 
nie ma nastroju, nie odczuwa znużenia, a w zależności od licz-
by węzłów obliczeniowych i jakości wykorzystywanych algo-

rytmów, działa zawsze z tą samą „spostrzegawczością”, wydajnością i może objąć swoją uwagą 
zdecydowanie większą liczbę ekranów.

KASKADA zarejestruje anomalną sytuację. Jednak w jaki sposób odpowiednie służby po- ❚
rządkowe będą wiedzieć, że dzieje się coś złego? 
Znacznie trudniejsze jest wykrycie anomalnej sytuacji niż wygenerowanie komunikatu o tej 
sytuacji. Forma powiadamiania może być różnego rodzaju: sms, poczta elektroniczna, telefon 
typu VoIP, czy nawet forma dźwiękowa.

Jak projekt pomoże w utrzymaniu porządku w nadchodzących Mistrzostwach Europy w pił- ❚
ce nożnej?
System może wspomagać przeznaczone do tego służby, nie może ich zastąpić. Co ważniejsze, 
umożliwia archiwizowanie rejestrowanych zdarzeń i obiektów i zawsze można zajrzeć do ar-
chiwum. Zatem nic nie ujdzie bezkarnie, w myśl powiedzenia „co się odwlecze to nie uciecze”.

MIASTA ANGAŻUJĄ SIĘ W PROJEKT MAYDAY EURO 2012
Magdalena Kuczyńska 
Biuro Prasowe w Kancelarii Prezydenta Miasta Gdańska 

Jesteśmy zainteresowani każdą inicjatywą, która ma na celu popra-
wę bezpieczeństwa w naszym mieście, zwłaszcza w czasach kiedy 
istnieje zagrożenie atakami terrorystycznymi i zwłaszcza dlatego, że 
przed nami wielka i ważna dla naszego miasta impreza Euro 2012. 
Gdy Politechnika Gdańska zwróciła się do nas z prośbą o udostępnie-
nie infrastruktury, postanowiliśmy włączyć się do inicjatywy. Przy wy-
korzystaniu naszych łączy zainstalowana została specjalna kamera IP 
na terenie Dworca PKP Gdańsk Główny z oprogramowaniem umożli-

wiającym rozpoznawanie rzeczy – np. pozostawionych na peronie pakunków. Również taką 
samą kamerę zainstalowano przy użyciu naszej infrastruktury przed wejściem do budyn-
ku PKP Gdańsk Wrzeszcz. Program jest w fazie testów, ale ich wyników jeszcze nie znamy.  
Zostaną one zaprezentowane jesienią i wtedy ocenimy dalsze warunki uczestnictwa w przed-
sięwzięciu. 

W przyszłości procedura wysyłania nagrań  p
z badań i ich analiza na platformie może mieć 
niebagatelne znaczenie przy wykrywaniu no-
wotworów we wczesnych stadiach rozwoju
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Nauka i szkolnictwo wyższe

W ramach pierwszej edycji funduszy: 

norweskiego i Europejskiego Ob-

szaru Gospodarczego, na badania nauko-

we i szkolnictwo przeznaczono ponad 

60 mln euro. Przykładem takich badań 

jest projekt Instytutu Pomnik-Centrum 

Zdrowia Dziecka dotyczący opracowa-

nia norm ciśnienia tętniczego dla dzieci 

i młodzieży w Polsce. Zanim go urucho-

miono, nie było w Polsce norm ciśnienia, 

do których lekarze mogliby porównywać 

wyniki badań. Dostępne były jedynie 

normy dla populacji dzieci amerykań-

skich. Trudno było je jednak utożsamiać 

z wynikami w Polsce. To z kolei powodo-

wało niechęć lekarzy do wykonywania 

takich pomiarów. Dlatego też, w latach 

2007 – 2009 przebadano ponad 17,5 tys. 

dzieci z 416 szkół. Przy okazji pomiarów 

ciśnienia, przeprowadzono też pomia-

ry wysokości i masy ciała. W rezultacie, 

opracowano normy ciśnienia oraz normy 

wskaźników rozwoju i wzrastania, jak np. 

wysokość czy masa ciała. 

Owocna współpraca
Mówiąc o projektach badawczych, nie 

można pominąć roli współpracy polsko-

norweskiej w rozwoju badań i szkolnic-

twa. – W 42 projektach partnerskich przez 

ponad trzy lata możliwa była wymiana 

wiedzy i doświadczeń na płaszczyźnie 

międzynarodowej – mówi Izabela Ereciń-

ska, zastępca dyrektora z Ośrodka Prze-

twarzania Informacji, Operatora Pol-
sko-Norweskiego Funduszu Badań 
Naukowych. Rezultatem tego rodzaju 

współpracy jest np. wkład w rozwój no-

wej koncepcji ograniczenia zanieczysz-

czeń powietrza, zwanej fitoremediacją. 

Technologia ta wykorzystuje ponadprze-

ciętne zdolności niektórych gatunków ro-

ślin do akumulacji substancji zanieczysz-

czających lub do ich degradacji. Projekt 

realizowany był przez Szkołę Główną 

Gospodarstwa Wiejskiego i Norwegian 

Institute for Agricultural and Environ-

mental Research – Bioforsk. Szkolnictwo 

uzyskało też wsparcie w ramach Fundu-
szu Stypendialnego i Szkoleniowe-
go. – Fundusz umożliwił m.in. finansowanie 

wymiany studentów i pracowników uczelni 

pomiędzy Polską a Islandią, Liechtensteinem 

i Norwegią – mówi Katarzyna Aleksandro-

wicz z Fundacji Rozwoju Systemu Edu-

kacji, operatora Funduszu. Dodatkowo, 

sfinansowano szereg wizyt studyjnych 

i projektów badawczych. Fundusz finan-

suje też dwustronną współpracę eduka-

cyjną i wspiera projekty z zakresu popra-

wy jakości kształcenia.  

Nowa pula środków 
Choć pierwsza edycja funduszy norwe-

skich i EOG zbliża się ku końcowi, cieszy 

fakt, że podpisano już umowę urucha-

miającą drugą pulę środków (więcej infor-

macji na str. 30). – Z przyjemnością mogę 

przekazać informację, iż środowisko nauko-

we z niecierpliwością oczekuje na kolejną 

perspektywę finansowania badań nauko-

wych – mówi Magdalena Maciejewska, 

Dyrektor Departamentu Instrumentów 

Polityki Naukowej w Ministerstwie Nauki 

i Szkolnictwa Wyższego. Łącznie, w ra-

mach drugiej edycji, na badania nauko-

we i szkolnictwo przeznaczono blisko 47 

mln euro.

Fundusze ze Szwajcarii
Środki na wzmocnienie potencja-

łu naukowego przeznaczono też w ra-

mach Szwajcarsko-Polskiego Programu 

Współpracy. W tym celu realizowany jest  

Polsko-Szwajcarski Program Badaw-
czy o wartości ponad 27 mln franków 

szwajcarskich. Zakres tematyczny ograni-

czono do  pięciu obszarów badawczych: 

ICT (Information and Communication 

Technology), energia – odnawialne źródła 

energii, nanotechnologie, zdrowie, środo-

wisko. Wymogiem jest, aby projekty były 

realizowane w partnerstwie z jednostką 

szwajcarską. W wyniku przeprowadzo-

nego w 2010 roku naboru, do dofinanso-

wania skierowano 23 projekty.  Ponadto, 

w ramach Funduszu Stypendialnego 

finansowane są m.in. pobyty stypendial-

ne doktorantów i młodych pracowników 

naukowych w celu prowadzenia badań 

w Szwajcarii. Budżet Funduszu wynosi 12 

mln franków szwajcarskich. Środki są do-

stępne dla wszystkich dyscyplin akade-

mickich. 

Oprócz środków unijnych, badania naukowe i szkolnictwo są też wspierane przez kraje spoza UE  

– Islandię, Liechtenstein, Norwegię i Szwajcarię. Dofinansowanie objęło zarówno jednostki naukowo-

badawcze i uczelnie, jak i osoby indywidualne – studentów, młodych naukowców, nauczycieli.

Fundusze spoza Unii 
wspierają polską naukę 

Opracowanie norm ciśnienia tętniczego dla  p
dzieci i młodzieży w Polsce
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Programy promujące współpracę te-

rytorialną w Unii Europejskiej istnie-

ją od 1990 roku. Początkowo były realizo-

wane w ramach Inicjatywy Wspólnotowej 

INTERREG. W perspektywie finansowej 

2007–2013 wyodrębniono oddzielny Cel 

Polityki Spójności UE – Europejska Współ-

praca Terytorialna. Jak dotychczas ukształ-

towały się trzy grupy programów: współ-

praca transgraniczna, transnarodowa 

i międzyregionalna. Różnią się one między 

sobą zasięgiem terytorialnym, charakterem 

finansowanych przedsięwzięć i realizowa-

nymi celami.

Partnerzy w rozwoju
Celem Programu Współpracy Transgra-

nicznej Polska–Białoruś–Ukraina 2007–2013 

jest wspieranie transgranicznych procesów 

rozwojowych na obszarze pogranicza pol-

sko–białorusko–ukraińskiego. Jest on reali-

zowany poprzez dofinansowywanie pro-

jektów przynoszących korzyści regionom 

przygranicznym w następujących dziedzi-

nach: poprawa warunków dla przedsię-

biorczości, rozwój turystyki, poprawa do-

stępności regionu, ochrona środowiska 

w obszarze przygranicznym, sprawne i bez-

pieczne granice, rozwój regionalnych i lo-

kalnych możliwości współpracy transgra-

nicznej, inicjatywy społeczności lokalnych.

W ramach Programu Współpracy Trans-

granicznej Polska–Białoruś–Ukraina dofi-

nansowanie mogą również uzyskać projek-

ty strategiczne dotyczące budowy nowych 

przejść granicznych lub modernizacji już 

istniejących. Projekty te nie są wybierane 

w trybie konkursowym, ale zidentyfiko-

wane wspólnie przez kraje uczestniczące 

w Programie w porozumieniu z Komisją Eu-

ropejską. W ramach Programu Minister Roz-

woju Regionalnego oraz Wojewoda Podla-

ski podpisali pierwszą w Europie umowę 

dotyczącą dofinansowania strategiczne-

go projektu transgranicznego w ramach 

Europejskiego Instrumentu Sąsiedztwa 

i Partnerstwa. Dzięki realizacji projektu do-

tyczącego budowy przejścia granicznego 

Połowce–Pieszczatka, na wschodniej gra-

nicy powstanie nowoczesne międzyna-

rodowe przejście graniczne dostępne dla 

samochodów osobowych, ciężarowych 

i autokarów. Projekt przyczyni się także do 

wzrostu poprawy bezpieczeństwa oraz 

uszczelnienia granicy Polski i Unii Europej-

skiej.

Centrum dowodzenia
W codziennym zarządzaniu Programem 

Wspólną Instytucję Zarządzającą wspiera 

Wspólny Sekretariat Techniczny. Sekreta-

riat jest zlokalizowany w Centrum Projek-

tów Europejskich w Warszawie i tworzy go 

osiemnastoosobowy, polsko–białorusko–

ukraiński zespół, który odpowiada m.in. za 

ogłaszanie naborów wniosków oraz pro-

wadzenie szkoleń dla wnioskodawców. 

W Brześciu i we Lwowie znajdują się lokal-

ne oddziały Wspólnego Sekretariatu Tech-

nicznego.

Szczegółowe informacje o Progra-
mie i trwającym naborze wniosków 
znajdują się na stronie internetowej 
www.pl-by-ua.eu.

Integracja społeczności z obszarów granicznych i całej Unii Europejskiej oraz budowanie 

sieci współpracy pomiędzy instytucjami z różnych państw UE to wymierne efekty działania 

Programów Europejskiej Współpracy Terytorialnej (EWT). W interesie Unii jest więc 

kontynuowanie tej formy współpracy w ramach Polityki Spójności po 2013 roku.

WSPÓŁPRACA
  NA GRANICACH

NABÓR WNIOSKÓW

W programie trwa obecnie II nabór wnio-
sków. Do rozdysponowania przeznaczo-
no 88 mln euro. Wnioskodawcy mogą 
starać się o dofinansowanie do 90% cał-
kowitych kosztów kwalifikowalnych pro-
jektu – o kwotę od 100 000 do 4 000 000 
euro. Projekt musi się wpisywać w cele 
Programu oraz powinien w nim uczest-
niczyć partner z Polski i z Białorusi lub 
z Ukrainy. Wnioskodawcami mogą być 
jednostki sektora publicznego, organiza-
cje pozarządowe, władze lokalne, orga-
nizacje międzynarodowe zarejestrowane 
na obszarze wsparcia Programu. Termin 
składania dokumentów upływa 30 
września 2011 roku.

Programy współpracy transgranicznej realizowane są na we-
wnętrznych granicach UE (między Państwami Członkowskimi), 
jak i na granicach zewnętrznych. Współpraca na granicach 
zewnętrznych UE finansowana jest w ramach Europejskiego 
Instrumentu Sąsiedztwa i Partnerstwa. 
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KPZK 2030 będzie najważniejszym dokumentem, który określi 

sposób organizacji przestrzennej Polski przez najbliższe 20 lat. 

Opisuje nie tylko wizję struktury terytorialnej na początku czwar-

tego dziesięciolecia XXI wieku, ale także proponuje mechanizmy 

i sposoby ich realizacji. Koncepcja próbuje odpowiedzieć na dwa 

podstawowe pytania: jak przestrzeń będzie odzwierciedlać prze-

obrażenia społeczne, gospodarcze i kulturowe będące (również) 

efektem integracji Polski z UE, oraz w jaki sposób powinna być 

kształtowana i prowadzona polityka przestrzenna, tak by stanowiła 

odpowiedź na wyzwania rozwojowe.

Koncepcja na nowe czasy
Cel strategiczny KPZK 2030 jest jeden: efektywne wykorzysta-

nie przestrzeni kraju wraz z uwzględnieniem potencjału poszcze-

gólnych regionów, tak by osiągać ogólne cele rozwojowe (konku-

rencyjność, zatrudnienie, sprawność funkcjonowania państwa oraz 

spójność w wymiarze społecznym, gospodarczym i terytorialnym 

na długi okres). 

Choć KPZK ma być dokumentem najistotniejszym dla zagospo-

darowania przestrzennego, to funkcjonuje razem z innymi ustale-

niami (Raport „Polska 2030”, średniookresowa strategia rozwoju kra-

ju do 2020 roku oraz dziewięć strategii horyzontalnych). Istnieją też 

dokumenty, które poprzedzały KPZK 2030, i choć dziś są zdezaktu-

alizowane, wciąż stanowią ważny dla niej punkt odniesienia. Jed-

nym z nich jest Koncepcja Polityki Przestrzennego Zagospodarowania 

Kraju. Dokument pochodzi z 2001 roku. – Prace nad nim trwały jeszcze 

w latach 90. To sprawia, że nie w pełni odpowiada zmianom jakie za-

szły przez ten czas – ocenia dr hab. Tomasz Komornicki, profesor In-

stytutu Geografii i Przestrzennego Zagospodarowania PAN, jeden 

z członków Zespołu Ekspertów Naukowych (ZEN), który pracował 

nad KPZK. – Doszło bowiem do zmian w podziale administracyjnym 

oraz wstąpiliśmy do Unii Europejskiej, której fundusze wymusiły na nas 

programowanie wieloletnie. W efekcie nowa wersja Koncepcji stała się 

niezbędna – podkreśla. 

Wizja z rozmachem
Prace nad KPZK 2030 pozwoliły nakreślić projekt, który szeroko opi-

suje jak powinna wyglądać Polska roku 2030. Dokument ten nie jest 

planem zagospodarowania, więc nie powinien przesądzać o lokaliza-

cji inwestycji ani o źródłach ich finansowania. To raczej wizja oraz opis 

sposobów, jak można ją zrealizować. Określono zatem i cele, i kieru-

nek w jakim ma zmierzać polityka zagospodarowania kraju. Eksper-

ci MRR przygotowujący Koncepcję sięgają głębiej: wskazują zasady, 

sposoby koordynowania i wprowadzania w życie działań mających 

znaczący wpływ na stan polskiej przestrzeni. Do tego dochodzą pro-

pozycje dla wojewódzkich planów zagospodarowania przestrzenne-

go oraz dotyczące zmian prawnych i instytucjonalnych. Trwają prace 

nad przygotowaniem Planu działań do Koncepcji. 

Tak nakreślona idea poprzez propozycje konkretnych zmian re-

alizuje postulaty rozwoju kraju. I są to zmiany na każdym szczeblu: 

krajowym, regionalnym, lokalnym oraz funkcjonalnym. KPZK zrywa 

z odrębnym postrzeganiem planowania przestrzennego i społecz-

no-gospodarczego pokazując ich zależność. Niezmiernie ważne 

jest także wykorzystanie środków z Unii Europejskiej – programy 

współfinansowane z jej funduszy są elementem planowanego roz-

woju kraju. Przy czym Fundusze Europejskie są wpisane w Koncep-

cję jako jedno z narzędzi, ale nie warunek niezbędny dla realizacji 

jakiegokolwiek z zadań. Sam dokument KPZK wchodzi bowiem na 

szczebel wyżej: ma wskazać kierunek rozwoju kraju niezależnie od 

tego, jakimi środkami będziemy się posługiwać. Jego autorzy nie 

ukrywają jednak, że dzięki Funduszom pewne inwestycje będziemy 

mogli zrealizować szybciej. 

Oceniono też jak prawo i instytucje (oraz wprowadzone w nich 

zmiany) mogą pomóc w skuteczniejszym dbaniu o rozwój prze-

Pełne wykorzystanie potencjału regionów, wprowadzenie ładu przestrzennego na obszarze 

całego kraju, tak by polska przestrzeń była konkurencyjna wobec Europy Zachodniej – to 

najważniejsze, choć nie jedyne zadanie Koncepcji Przestrzennego Zagospodarowania Kraju 

2030. Będą one realizowane również przy wsparciu Funduszy Europejskich.

Nowa polityka 
przestrzenna kraju

Kierunki integracji polskiej przestrzeni 2030 
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strzeni w naszym kraju – proponowane są 

nowe rozwiązania prawne, które mają to 

zapewnić. Autorzy dokumentu podkreśla-

ją, że KPZK 2030 jako dokument określający 

strategię rozwoju całego kraju, włącza po 

raz pierwszy w nią kwestie wykorzystania 

strefy morskiej. 

Paradoksalnie to novum stało się obsza-

rem, w którym może dojść do sporów. Oka-
zało się, że tu występują konflikty między aż 
trzema funkcjami: energetyczną, turystyczną 
i wojskową. Chcemy tam stawiać wiatraki, 
ale jest obawa że takie konstrukcje odstraszą 
turystów, a i wojsko na znacznych obszarach 
oprotestowało wspieranie innych funkcji, niż 
militarna – wyjaśnia na przykładzie prof. To-

masz Komornicki.

Obszarów potencjalnego ryzyka jest 

oczywiście więcej, głównie tam gdzie wy-

magane są olbrzymie nakłady finansowe 

(np. projekt stworzenia sieci kolei wielkich 

prędkości – jak przyznają eksperci jest to 

prognoza mocno na wyrost, ale trzeba ko-

niecznie ją uwzględnić, by nie zostać w tyle 

za krajami, które takie superszybkie połą-

czenia już tworzą). Dlatego KPZK określa 

również sposoby rozwiązywania konfliktów 

i zapobiegania im w przyszłości. 

Siła w metropolii
W dokumencie znaczną rolę powierza 

się idei wykorzystania policentrycznej sie-

ci osadniczej w Polsce, która wyróżnia nas 

w Europie. Polska na tym tle jawi się jako kraj 
o wysokim stopniu policentryczności, gdyż nie 
występuje u nas nadmierna koncentracja po-
tencjału ekonomicznego czy demograficzne-
go w stolicy – przekonuje prof. Komornicki. 

Jednak zarazem dodaje – niestety coraz wię-
cej dróg (dosłownie i w przenośni) prowadzi 
do Warszawy i przez Warszawę. Dlatego waż-
ne jest, by wspomagać rozwój bezpośrednich 
połączeń między miastami.

Realizacji tej idei ma służyć model rozwija-

nia sieci współpracy między miastami, czyli 

takiego wzajemnego powiązania poszczegól-

nych ośrodków, które zapewni im równomier-

ny rozwój i pozwoli na wytworzenie szeregu 

połączeń (transportowych, ekonomicznych, 

społecznych i innych), a także umożliwi roz-

przestrzenianie procesów rozwojowych na 

inne obszary. To ma zapewnić dodatkowe 

atuty, które pozwolą rozległej sieci miast kon-

kurować z ośrodkami w Europie. Musimy bo-
wiem mieć na uwadze, że samodzielnie żaden 
z ośrodków, nawet Warszawa, nie ma tak silnej 
pozycji, by stać się ważnym biegunem wzrostu 
na arenie europejskiej. Gdyby udało się nam po-
łączyć potencjał wszystkich dużych miast, wte-
dy taką pozycję moglibyśmy zyskać – wyjaśnia 

sens koncepcji ekspert. 

Zaproponowany początkowo model sie-

ci metropolii (wskazanych zgodnie z usta-

wą o planowaniu i zagospodarowaniu prze-

strzennym z 2003 roku obszarów wielkich 

miast) budził wiele zastrzeżeń. W wyniku 

licznych konsultacji lista miast o  cechach 

metropolitalnych, stanowiących podstawo-

wą strukturę osadniczą, została rozszerzona 

na wszystkie ośrodki wojewódzkie. Eksper-

ci jednak przestrzegają przed dalszymi roz-

szerzeniami, podkreślając, że im mocniejsza 

będzie sieć, tym lepsza pozycja metropolii 

i większe szanse na jej korzystne oddziały-

wanie na otoczenie.

Głównie dla samorządów
Koncepcja Przestrzennego Zagospoda-

rowania Kraju 2030 obejmuje szeroki zakres 

zagadnień – nie tylko infrastruktury, budow-

nictwa czy architektury obszarów bliskich 

gospodarce przestrzennej. Proponowana 

wizja to pochodna czynników demogra-

ficznych (np. migracje ludności), politycz-

nych (postępy w integracji z UE obszarów 

Ukrainy i Białorusi), kulturalnych (zmiana 

priorytetów życiowych wraz z bogaceniem 

się społeczeństwa) i wielu innych – nieko-

niecznie natury przestrzennej. W oparciu 

o nie kreśli się wizję kraju dobrze zago-

spodarowanego, sprawnie zarządzanego 

i bezpiecznego, ze zwróceniem uwagi na 

obszary ryzyka i możliwe trudności. Grupą 
docelową są samorządy niższego szczebla. 
Na Koncepcję najbardziej czekają wojewódz-
twa, które powinny do swoich nowych, ak-
tualizowanych planów zagospodarowania 
przestrzennego wprowadzić elementy, które 
znajdują się w Koncepcji, po to, by mogły one 
potem przejść dalej, aż do szczebla planów 
miejscowych – podsumowuje dr Tomasz 

Komornicki. 

ARKADIUSZ KACZANOWSKI

DROGA DO KPZK 2030
dr hab. Tomasz Komornicki 
profesor Instytutu Geografii 
i Przestrzennego Zagospodarowania 
PAN, członek Zespołu Ekspertów 
Naukowych przy opracowywaniu 
KPZK, Zastępca Dyrektora Instytutu 
Geografii i Przestrzennego 
Zagospodarowania Polskiej Akademii 
Nauk

Kto pracował nad Koncepcją? ❚
Grupa pracująca nad projektem była bar-
dzo szeroka; Zespół Ekspertów Nauko-
wych (ZEN), wśród których byłem i ja, 
Zespół Realizacyjny, Państwowa Rada Go-
spodarki Przestrzennej, pracownicy Mini-
sterstwa Rozwoju Regionalnego oraz eks-
perci przygotowujący ekspertyzy. 
ZEN na bazie kilkudziesięciu ekspertyz 
przeprowadzanych na zlecenie MRR przy-
gotował dokument pod nazwą Eksperc-
ki Projekt Koncepcji Przestrzennego Za-
gospodarowania Kraju. Badano bardzo 
szeroki zakres tematów: od związanych 
z rozwojem infrastruktury transportu, po 
zagadnienia środowiska czy wojskowości. 
Z kolei międzyresortowy Zespół Realiza-
cyjny pracował równolegle z nami w celu 
uzgadniania poszczególnych elementów 
koncepcji. Państwowa Rada Gospodarki 
Przestrzennej opiniowała całość. 

Później nastał czas konsultacji... ❚
Tak, po przygotowaniu dokumentu eks-
perckiego był on konsultowany w regio-
nach i międzysektorowo z innymi resorta-
mi. Po uwzględnieniu zgłaszanych zmian 
Ministerstwo przystąpiło do pracy nad 
swoim projektem, przy którym byliśmy 
już tylko konsultantami. W efekcie po-
wstała wersja dokumentu, która miejmy 
nadzieję, niedługo stanie się obowiązują-
cą wersją rządową.

IDEA KPZK
Waldemar 
Sługocki 
Podsekretarz 
Stanu 
w Ministerstwie 
Rozwoju 
Regionalnego

„Koncepcja Prze-
strzennego Za-
gospodarowania 

Kraju 2030” pokazuje, jak racjonalnie wy-
korzystać zasoby jakimi dysponuje Polska. 
Z chwilą przyjęcia przez Radę Ministrów, 
zapisy Koncepcji staną się oficjalnie cela-
mi rozwojowymi Państwa. Będą one ujęte 
w strategiach sektorowych, nad którymi 
trwają obecnie prace. „KPZK 2030” wypeł-
nia lukę w braku publicznej kontroli nad 
zmianami zagospodarowania przestrzen-
nego i jest najważniejszym dokumentem 
rządowym w tym zakresie. 
Wskazujemy w nim potrzebę większe-
go ujęcia obszarów rozwojowych w pla-
nach zagospodarowania przestrzennego. 
Określamy także zasady przeciwdziała-
nia konfliktom przestrzennym. Pamiętaj-
my jednak, że KPZK nie jest „mapą” sta-
nu zagospodarowania i nie powinna być 
traktowana jako plan zagospodarowania 
kraju, w którym przesądza się lokalizacje 
inwestycji przywodząc na myśl czasy cen-
tralnego planowania. Dokument prezen-
tuje idee rozwijania kultury koordynacji 
polityk sektorowych.
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Aby przyspieszyć i ułatwić realizację klu-

czowych inwestycji Program Pomoc 

Techniczna 2007-2013 nieustannie rozsze-

rza wsparcie dla beneficjentów. Jednym 

z obszarów tego wsparcia są konsultacje 

społeczne. W drugim kwartale 2011 roku 

wystartowała kampania edukacyjna „Infra-

struktura i Człowiek. Naturalnie!”, poświę-

cona roli konsultacji społecznych w projek-

tach infrastrukturalnych. 

Kampania ma wyjaśnić beneficjentom 

unijnych dotacji przyczyny konfliktów spo-

łecznych na tle dużych inwestycji. Ma też 

zachęcić do tworzenia programów konsul-

tacyjnych, które zapobiegną niepokojom 

i pozwolą na sprawniejsze realizowanie 

projektów, już na wczesnym etapie realiza-

cji inwestycji. 

Kampanię zainaugurowano konferencją 

dla ok. 200 przedstawicieli beneficjentów 

projektów indywidualnych Funduszy Euro-

pejskich oraz przedstawicieli administracji 

wdrażającej Narodowe Strategiczne Ramy 

Odniesienia. Gościli też na niej przedsta-

wiciele organizacji pozarządowych (m.in. 

ekologicznych) oraz instytucji, odpowie-

dzialnych za konsultacje społeczne dla in-

westycji infrastrukturalnych. 

W konferencji wzięli udział eksperci, któ-

rzy pracę w swoich zawodach łączą z pa-

sją naukowo-badawczą oraz działalnośią 

wykładową: Wanda Stankiewicz (jej do-

mena to mediacje i negocjacje społeczne) 

i dr Jerzy Jendrośka, członek komitetu ds. 

przestrzegania konwencji z Aarhus, który 

specjalizuje się w prawie gospodarczym 

i ekologicznym. Dokonano tu prezenta-

cji dobrych praktyk w sferze konsultacji 

w Hiszpanii, we Włoszech, na Litwie oraz 

w Polsce. Autorami prezentacji byli bene-

ficjenci (inwestorzy) i urzędnicy odpowie-

dzialni za wdrażanie Funduszy Europejskich 

oraz przedstawiciele ekologicznych organi-

zacji pozarządowych. 

Od 20 maja do 11 lipca 2011 roku, w ra-

mach kampanii „Infrastruktura i Człowiek. 

Naturalnie!”, odbyło się 10 warsztatów 

(każdy dla ok. 40 uczestników), na temat 

konsultacji społecznych. Każdy warsz-

tat dotyczył innego sektora m.in. infra-

struktury lotniczej, drogowej, kolejowej, 

gospodarki odpadami czy wodno-ście-

kowej. Były to praktyczne szkolenia dla 

beneficjentów, którzy przymierzają się 

do kluczowych inwestycji punktowych 

oraz liniowych o sporym potencjale spo-

łecznych kontrowersji, a chcą zapobiegać 

konfliktom i nieporozumieniom. Warsztaty 

były też okazją do wymiany doświadczeń 

pomiędzy uczestnikami realizującymi pro-

jekty z danego sektora.

- Każdy sektor ma inne, już rozpoznane ob-
szary możliwych zagrożeń – twierdzi Sabina 

Rutkowska z Departamentu Koordynacji 

Programów Infrastrukturalnych pełniące-

go rolę Instytucji Zarządzającej dla PO IiŚ. 

– Dlatego, w modelu idealnym, inwestorzy 
powinni najpierw rozmawiać ze społeczeń-
stwem, a dopiero potem projektować przed-
sięwzięcie.

Projekty kluczowe mogą otrzymać dofi-

nansowanie z Funduszy Europejskich pod 

warunkiem, że beneficjenci przeprowadzą 

konsultacje społeczne. Konwencja z Aar-

hus podkreśla, że powinny się one odbyć 

„jak najwcześniej”. Ten sam tryb postulują 

ekolodzy. 

Konsultacje, podjęte już na etapie ogól-

nych założeń inwestycji stanowią szyb-

Europejski Model Społeczny przyjmuje za cel powszechny dobrobyt oraz spójność 

społeczeństw. Dlatego duże budowy trzeba zaczynać od budowy zaufania lokalnego 

społeczeństwa do inwestycji.

Konsultacje społeczne:
przez demokrację 

do ochrony środowiska

(...) w modelu idealnym, inwestorzy powinni najpierw roz-
mawiać ze społeczeństwem, a dopiero potem projektować 
przedsięwzięcie.
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szą ścieżkę do jej realizacji. Doświadczenia 

z poprzednich lat pozwoliły na opracowa-

nie tzw. dobrych praktyk np. przy infrastruk-

turalnych robotach drogowych. Wypraco-

wano je m.in. wraz ze Stowarzyszeniem 

Pracownia na Rzecz Wszystkich Istot. 

W ramach kampanii edukacyjnej „Infra-

struktura i Człowiek. Naturalnie!” odbyło 

się 9 wizyt studyjnych w krajach Unii Eu-

ropejskiej (każda po 20 osób). Zajęcia od-

bywały się tam, gdzie wypracowano dobre 

praktyki. Z tego powodu zajęcia np. o infra-

strukturze lotniczej zostały przeprowadzo-

ne w Madrycie, o infrastrukturze drogowej 

w Augsburgu, zaś międzysektorowy temat 

dotyczący logistyki lotniczej, drogowej oraz 

kolejowej – w Turku (Finlandia).

Uczestnicy każdej z wizyt zapoznali się 

z dwoma projektami ze swojego sektora, 

których realizacja bez udanych konsultacji 

społecznych nie byłaby możliwa. A ponad-

to spotkali się z beneficjentami tych projek-

tów i odbyli seminaria z podmiotami, które 

prowadzą konsultacje w danym kraju.

Zwieńczeniem kampanii edukacyjnej bę-

dzie przygotowywana publikacja prezentu-

jąca ok. 20 najlepszych praktyk konsultacji 

społecznych oraz najciekawsze rozwiązania 

środowiskowe zastosowane w projektach 

infrastrukturalnych PO IiŚ, PO IG, PO RPW 

oraz 16 RPO. Nakład tej publikacji wyniesie 

5000 egz.; 2000 trafi do wszystkich benefi-

cjentów projektów indywidualnych w Pol-

sce.

- Pozwolenie na budowę ma kilka wymia-

rów. Inwestor powinien najpierw pozyskać 

przyzwolenie społeczeństwa na inwestycję, 

a dopiero potem ją zaprojektować i wystąpić 

o formalną zgodę władz – twierdzi Wanda 

Stankiewicz, dyrektor gdańskiego oddzia-

łu Towarzystwa Naukowego Organizacji 

i Kierownictwa (TNOiK) oraz doświadczona 

mediatorka inwestycji infrastrukturalnych. 

Ocenia ona, że kampania „Infrastruktura 

i Człowiek. Naturalnie!” przyniesie pozytyw-

ne skutki. - Konflikty społeczne w otoczeniu 

planowanych inwestycji trzeba nauczyć się 

rozwiązywać, zanim… w ogóle powstaną: 

nie wolno do nich dopuścić. Jednak nasi in-

westorzy nie mają doświadczenia z prawdzi-

wymi konsultacjami społecznymi. To dobrze, 

że dostali szansę na udział w projekcie, który 

zapewni poznanie dobrych praktyk w zakre-

sie dialogu obywatelskiego.

Większa wiedza inwestorów o praktycz-

nych aspektach konwencji z Aarhus, która 

zagwarantowała powszechny dostęp do 

informacji na temat ochrony środowiska 

oraz udział społeczeństwa w decyzjach, 

a także udział mediatorów takich jak Wanda 

Stankiewicz, przyspieszy moment, w któ-

rym o dużych inwestycjach będą – na dro-

dze społecznych konsultacji – z rozwagą 

współdecydować wszystkie zainteresowa-

ne podmioty. 

- Obecna kampania stanowi kontynuację 

wcześniejszych projektów POPT 2007-2013. 

Podczas realizacji kampanii informacyjnej 

pod nazwą „Nowe drogi Rozwoju. Człowiek, 

natura, infrastruktura”, której częścią były 

szkolenia z zakresu konsultacji społecznych, 

okazało się, że umiejętne przeprowadzenie 

konsultacji społecznych jest kluczowe dla po-

wodzenia realizacji wielu inwestycji i że jest 

duże zapotrzebowanie na wiedzę z tego za-

kresu – twierdzi Justyna Potiopa z Wydzia-

łu Koordynacji Pomocy Technicznej. – Już 

wtedy narodził się pomysł zorganizowania 

kampanii edukacyjnej dla beneficjentów in-

frastrukturalnych, poświęconej wyłącznie roli 

konsultacji.

Dzięki temu, że cenne inicjatywy są roz-

szerzane i rozwijane, filozofia zrównoważo-

nego rozwoju zyskuje coraz więcej zwolen-

ników, a udział społeczeństwa w procesie 

„demokratyzacji” ochrony środowiska wzra-

sta.

PAWEŁ TOMCZYK

Port lotniczy w Turku (Finlandia) to przy- p
kład dobrych praktyk w zakresie logistyki 
lotniczej. Obiekt prezentowany był podczas 
wizyty studyjnej

Uczestnicy wizyty studyjnej w porcie  t
w Rotterdamie (Holandia)



Uroczystość podpisania dwustronnych umów odbyła się 

w obecności premiera RP Donalda Tuska oraz premiera Nor-

wegii Jensa Stoltenberga. – Dotychczasowa współpraca z Islandią, 
Liechtensteinem i Norwegią układa się pomyślnie. Zakontraktowaliśmy 
100% środków. W ramach pierwszej tury Polska otrzymała 533,51 mln 
euro. Pula funduszy, którą mamy do wydania do 2016 roku jest o 50 mln 
euro wyższa niż poprzednia – mówi Małgorzata Wierzbicka, Dyrek-

tor Departamentu Programów Pomocowych i Pomocy Technicznej 

w Ministerstwie Rozwoju Regionalnego. Pierwsze nabory ruszą już 

w przyszłym roku. Więcej na stronie: www.eog.gov.pl 

NABORY WNIOSKÓW W RAMACH 
SZWAJCARSKO-POLSKIEGO PROGRAMU 
WSPÓŁPRACY

Fundusz Stypendialny 
1 września 2011 roku rozpoczął się już czwarty nabór wnio-
sków w ramach Funduszu Stypendialnego. Dofinansowanie 
obejmuje pobyty stypendialne doktorantów i młodych pra-
cowników naukowych z Polski w celu prowadzenia badań na-
ukowych w instytucjach badawczych w Szwajcarii. Wsparcie 
zostanie też przeznaczone na wizyty samodzielnych pracowni-
ków naukowych z Polski lub Szwajcarii w celu przygotowania 
projektów badawczych lub w związku z ich realizacją. Nabór 
zostanie zamknięty 1 listopada 2011 roku. Więcej informacji 
na stronach: www.sciex.ch, www.sciex.pl 

Fundusz Partnerski 
W ramach Funduszu będzie można realizować projekty zakła-
dające tworzenie i wzmacnianie partnerstw, służących trans-
ferowi wiedzy, wymianie doświadczeń i dobrych praktyk. Do 
udziału w konkursie zapraszamy polskie jednostki samorządu 
terytorialnego, ich związki i stowarzyszenia oraz polskie insty-
tucje i partnerów społecznych wraz z ich szwajcarskimi odpo-
wiednikami. Nabór wniosków rozpoczął się 1 czerwca i po-
trwa do 30 listopada 2011 roku. Więcej informacji na stronie: 
www.swissgrant.pl

Projekt Krajowego Funduszu Kapitałowego  
Trwa nabór skierowany do funduszy kapitałowych. Zarzą-
dzający funduszami Venture Capital mogą występować o fi-
nansowanie z Krajowego Funduszu Kapitałowego S.A., który 
przeznaczy do 60 mln zł – w ramach Szwajcarsko-Polskiego 
Programu Współpracy – na utworzenie funduszy podwyższo-
nego ryzyka. Termin składania ofert upływa 31 stycznia 2012 
roku. Więcej informacji na stronie: www.kfk.org.pl

30 Fundusze Europejskie w Polsce

FE na czasie

Minister rozwoju regionalnego Elżbieta Bieńkowska wraz z ambasadorem Norwegii  

J.E. Enokiem Nygaardem podpisała porozumienia międzynarodowe w sprawie nowej 

perspektywy Mechanizmu Finansowego EOG i Norweskiego Mechanizmu Finansowego.  

To kolejna pula środków w wysokości 578 mln euro. 

578 mln euro 
       przekażą Polsce 
Islandia, Liechtenstein 
i Norwegia

Podpisanie umów międzynarodowych ws. drugiej edycji funduszy  p
norweskich i EOG, Gdańsk, 10 czerwca 2011 roku
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Czas na mistrzostwa współpracy trans-

granicznej w Europie Wschodniej to 

wspólna konferencja Programów Współ-

pracy Transgranicznej Europejskiego In-

strumentu Sąsiedztwa i Partnerstwa 2007–

–2013. 

Konferencja Programu Współpracy 

Transgranicznej Polska–Białoruś–Ukraina 

i Programu Współpracy Transgranicznej 

Węgry–Słowacja–Rumunia–Ukraina odby-

ła się w Mukaczewie na Ukrainie, na przeło-

mie czerwca i lipca br. Data konferencji ma 

charakter szczególny, zbiega się bowiem z ob-

jęciem przez Polskę prezydencji w Radzie Unii 

Europejskiej, wcześniej sprawowanej przez 

Węgry. Jest również ważna z perspektywy Pro-

gramów Współpracy Transgranicznej wcho-

dzących właśnie w decydującą fazę realizacji 

– powiedział Marceli Niezgoda, podsekre-

tarz stanu w Ministerstwie Rozwoju Regio-

nalnego RP. 

Na konferencji przedstawiciele władz 

centralnych i regionalnych z Polski, Wę-

gier, Ukrainy, Słowacji i Rumunii, eksperci 

oraz beneficjenci programów dyskutowali 

o potrzebach rozwojowych obszarów przy-

granicznych, ich promocji oraz współpracy 

transgranicznej. Györgyi Nyikos, podsekre-

tarz stanu w Ministerstwie Narodowego 

Rozwoju Republiki Węgierskiej, przypo-

mniała o rozpoczętej podczas węgierskiej 

prezydencji dyskusji na temat Polityki Spój-

ności oraz proponowanych zmianach w ra-

mach nowego budżetu Unii.

Konferencja była okazją do wymiany do-

brych praktyk. Przedstawiono realizowany 

w szpitalu w Mukaczewie projekt Europej-

ska kołyska, którego celem jest poprawa 

infrastruktury szpitala oraz podniesienie 

kwalifikacji zawodowych personelu me-

dycznego. Zaprezentowano też plan reali-

zacji projektu dotyczącego budowy przej-

ścia granicznego Połowce–Pieszczatka.

Przedstawiciele władz Polski i Węgier 

otworzyli również na zamku w Mukaczewie 

wystawę poświęconą Fryderykowi Chopi-

nowi i Franciszkowi Lisztowi. Dodatkowo, 

dla podkreślenia współpracy w regionie Eu-

ropy Wschodniej, na szczycie Krzemieńca – 

wspólnej granicy Polski, Słowacji i Ukrainy 

– konsul Węgier wręczył konsulowi Polski 

flagę Unii Europejskiej, przekazując symbo-

licznie przewodnictwo w Radzie Unii Euro-

pejskiej.

Wspólne cele Europy Wschodniej 

Eksperci wszystkich Państw Członkow-

skich i Komisji Europejskiej uczestni-

czyli w roboczym spotkaniu dotyczącym 

programów współpracy terytorialnej 

na zewnętrznych granicach UE po 2013 

roku.

Na spotkaniu zorganizowanym przez 

prezydencję w Warszawie rozmawiano 

przede wszystkim o przebiegu realizacji 

tych programów. Wnioski zostaną wyko-

rzystane w pracach nad rozporządzenia-

mi regulującymi ich wdrażanie po 2013 

roku. W opinii prezydencji prace te po-

winny zaowocować wprowadzeniem 

ułatwień dla tego rodzaju współpracy 

w duchu zasad stosowanych w Polityce 

Spójności.

Jako podstawę do dyskusji przyjęto do-

tychczasowe doświadczenia Państw Człon-

kowskich z realizacji programów współ-

pracy terytorialnej, dostarczając wniosków 

i przemyśleń dotyczących możliwego 

kształtu programów w kolejnej perspekty-

wie finansowej UE oraz pozwalających na 

usprawnienie i uproszczenie współpracy. 

Proces ten został zainaugurowany jeszcze 

przed objęciem przez Polskę prezyden-

cji w Radzie UE poprzez inicjatywę Polski 

i Grupy Państw Członkowskich. Wspólną 

inicjatywę poparły: Estonia, Finlandia, Ru-

munia, Węgry i Słowacja podpisując list ko-

alicyjny skierowany do Komisji. 

Więcej informacji na str. 25. 

WSPÓŁPRACA NA ZEWNĘTRZNYCH GRANICACH UE

Konferencja Programów Transnarodo-

wych w Katowicach to wydarzenie 

bez precedensu – po raz pierwszy progra-

my realizowane w różnych częściach Unii 

Europejskiej organizują wspólne spotka-

nie, aby pokazać, jak współpraca transna-

rodowa pomaga poprawiać jakość życia 

w europejskich regionach.

Konferencja odbędzie się 15-16 wrze-

śnia 2011 roku w Katowicach pod auspi-

cjami polskiej prezydencji. Jest przygoto-

wywana przez przedstawicieli trzynastu 

programów, przy współudziale Ministra 

Rozwoju Regionalnego, Marszałka Woje-

wództwa Śląskiego, Wojewody Śląskiego 

oraz Prezydenta Katowic. Konferencja ma 

na celu stworzenie forum wymiany poglą-

dów na temat kształtu i roli współpracy 

transnarodowej jako instrumentu polityki 

spójności w kontekście Strategii Europa 

2020. Debata skupiać się będzie na dwóch 

pytaniach: co zostało dotąd osiągnięte 

dzięki współpracy transnarodowej i jaki 

jest jej przyszły potencjał? 

W dwudniowym programie przewidziano 

zarówno sesje plenarne z udziałem przed-

stawicieli instytucji unijnych, jak i eksperckie 

spotkania tematyczne o charakterze warsz-

tatowym. Sesje tematyczne poświęcone 

będą zagadnieniom ważnym dla wszystkich 

programów i odpowiadającym założeniom 

Strategii Europa 2020: innowacji, transpor-

towi, zarządzaniu ryzykiem środowiskowym, 

efektywności energetycznej, zmianom de-

mograficznym oraz rozszerzeniu i stosun-

kami z partnerami spoza UE. W konferencji 

weźmie udział 500 uczestników z całej UE 

i państw sąsiadujących. Więcej na stronie: 
www.transnational-cooperation.eu.

Współpraca transnarodowa – osiągnięcia i perspektywy



Osoby odwiedzające nową siedzibę CPI 

mogą uzyskać informacje o Fundu-

szach Europejskich w komfortowych warun-

kach. Mają także możliwość skorzystania ze 

stanowisk komputerowych z dostępem do 

internetu. Nowa lokalizacja na Żurawiej do-

stosowana jest do potrzeb osób niepełno-

sprawnych. Wszystkie pomieszczenia znaj-

dują się na jednym poziomie, dzięki czemu 

bez przeszkód można poruszać się między 

nimi na wózkach inwalidzkich. Nowocze-

sna platforma schodowa to rozwiązanie, 

które zapewni niepełnosprawnym swo-

bodne wejście i wyjście z Punktu. - W całej 
Polsce działa 109 podobnych Punktów. Roz-
szerzyliśmy ich ofertę. Wszyscy zainteresowa-
ni mogą uzyskać w nich informacje nie tylko 

na temat możliwości wsparcia z Funduszy 
Europejskich, ale również dowiedzieć się jak 
prawidłowo rozliczać unijne projekty – mówi 

wiceminister rozwoju regionalnego Adam 

Zdziebło.

Centralny Punkt Informacyjny to nie tyl-

ko miejsce, gdzie udzielane są odpowiedzi 

na pytania dotyczące FE. Pracownicy na 

podstawie analizy pytań klientów organi-

zują tematyczne spotkania informacyjne, 

na których przybliżana jest tematyka po-

zyskiwania środków, realizacji projektów 

czy rozliczania dofinansowania. W nowej 

siedzibie Punktu będą się one odbywały 

w nowoczesnej sali konferencyjnej. Pierw-

sze ze spotkań miało miejsce podczas inau-

guracji nowej siedziby Centralnego Punktu 

Informacyjnego. Zorganizowano je z my-

ślą o osobach niepełnosprawnych, pod 

hasłem „Pełno spraw dla niepełnospraw-

nych”. Celem było zachęcenie uczestników 

do częstszego korzystania ze wsparcia, ja-

kie oferują Fundusze Europejskie. Goście 

spotkania mogli zasięgnąć informacji o ro-

dzajach działań finansowanych z Europej-

skiego Funduszu Społecznego i aktualnie 

realizowanych projektach dla osób niepeł-

nosprawnych. Uczestnicy chętnie korzysta-

li z indywidualnych konsultacji z eksperta-

mi. Fundusze Europejskie wspierają wszystkie 
grupy społeczne, ale jedną z najważniejszych 
z nich są osoby niepełnosprawne. Mimo to, 
ich udział w projektach jest wciąż zbyt niski. 
Rozpoczynając cykl spotkań „Pełno spraw 
dla niepełnosprawnych”, chcemy zachęcić do 
korzystania z pomocy, jaką oferuje Program 
Kapitał Ludzki – podkreśliła minister Elżbie-

ta Bieńkowska. – Według danych do końca 
2010 roku z Programu skorzystało już około 
93 tys. osób niepełnosprawnych, ale koniecz-
ne jest zwiększenie liczby projektów skierowa-
nych do tej grupy – dodała.

ANDRZEJ TOPCZEWSKI

W STRONĘ BENEFICJENTA
Katarzyna 
Golińska, 
beneficjent
Osoby pragnące 
uzyskać dofinanso-
wanie do swojego 
pierwszego biznesu 
ze środków EFS po-
trzebują precyzyj-

nych informacji. Oczywiście można ich 
poszukiwać w Internecie bądź specjali-
stycznych informatorach, jednak zawsze 
najlepszy efekt daje kontakt ze specjali-
stą,  który pozwoli rozstrzygnąć wszystkie 
wątpliwości. Chcąc zdobyć potrzebne mi 
informacje udałam się do nowo otwarte-
go Centralnego Punktu Informacyjnego 
w Warszawie. Wcześniej nie korzystałam 
z pomocy podobnych punktów, więc nie 
mam porównania. Jednak nowy Punkt 
oceniam bardzo dobrze. Pracownicy 
udzielili mi wszystkich potrzebnych infor-
macji. Co ważne, wszystkie sprawy zała-
twia się bez zbędnego przedłużania. 
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FE na czasie

Nowe przestronne pomieszczenia, specjalnie wydzielone miejsca do konsultacji zapewniające 

dyskrecję rozmów, kącik dla małych dzieci i co najważniejsze pełna dostępność dla osób 

niepełnosprawnych. Nowa siedziba Centralnego Punktu Informacyjnego Funduszy 

Europejskich znajduje się w Warszawie, przy ulicy Żurawiej 3/5. 

Nowy punkt 
          – nowa jakość

Centralny Punkt Informacyjny działa  
w godzinach: poniedziałek - piątek: 
8.00-18.00, sobota 10.00 – 14.00. 

Kącik dla dzieci zaaranżowany w CPI p Nowy punkt to maksimum komfortu dla  p
jego gości
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Fundusze z bliska

Radzimy, jak korzystać 
z Funduszy

Wsparcie dla ambitnych
Maria z Warszawy: ❚  Czy istnieje możli-

wość dofinansowania z FE studiów dokto-
ranckich lub studiów podyplomowych?

Doradca:  
Sylwia Kacprowicz, 

Centralny Punkt 

Informacyjny Funduszy 

Europejskich 

Osoba zainteresowana dofinansowaniem 

studiów doktoranckich lub podyplomowych 

może korzystać z szeregu projektów, które 

otrzymały wsparcie na ten cel w ramach Eu-

ropejskiego Funduszu Społecznego. 

Fundusze Europejskie umożliwiają otrzy-

manie grantu na realizację projektu ba-

dawczego, który stanowi podstawę pra-

cy doktoranckiej. Odbywa się to w ramach 

Programu Innowacyjna Gospodarka 
w Działaniu 1.2 Wzmocnienie potencjału ka-
drowego nauki, którego beneficjentem jest 

Fundacja na rzecz Nauki Polskiej. (Więcej in-

formacji w artykule Inwestując w naukę, in-
westujemy w gospodarkę, str. 12-13).

Poprawie innowacyjności i zwiększeniu 

konkurencyjności regionu sprzyja inwesto-

wanie w młode kadry naukowe. Takie zało-

żenie przyjęto w Poddziałaniu 8.2.2 Regio-
nalne Strategie Innowacji Programu Ope-
racyjnego Kapitał Ludzki. Dzięki temu 

możliwe jest ubieganie się o stypendia na-

ukowe oraz szkolenia z zakresu komercjali-

zacji wiedzy dla doktorantów, kształcących 

się na strategicznych dla rozwoju regionów 

kierunkach. Regionalna Strategia Inno-
wacji każdego z województw szczegóło-

wo określa potrzeby w zakresie wykształce-

nia mieszkańców. Dlatego ich wdrażaniem 

zajmują się Urzędy Marszałkowskie. 

Poszerzanie i wzbogacanie oferty edu-

kacyjnej odbywa się w ramach Poddzia-

łania 4.1.1 Wzmocnienie potencjału dydak-
tycznego uczelni. Środki te przeznaczone 

są na stypendia dla doktorantów, młodych 

doktorów (postdoców) i profesorów wi-

zytujących. Uczelnie otrzymują także do-

finansowanie na nowe kierunki studiów 

podyplomowych i doktoranckich, w tym 

studia interdyscyplinarne. W dodatku or-

ganizują staże oraz podnoszą kompetencje 

nauczycieli akademickich. 

Zainwestujmy w nowoczesne uczelnie
Krzysztof z Wrocławia: ❚  O jakie środki 

mogą ubiegać się szkoły wyższe i jednostki 
naukowe?

Doradca:  
Agnieszka Pogorzelska, 

Centralny Punkt 

Informacyjny Funduszy 

Europejskich 

Szkoły wyższe i ośrodki naukowe mogą 

realizować ze wsparciem z Funduszy Euro-

pejskich projekty związane z rozbudową 

infrastruktury, działalnością badawczą oraz 

z aktywnością naukową i dydaktyczną. Do-

finansowania przewidziane są w Progra-

mach: Infrastruktura i Środowisko, Inno-
wacyjna Gospodarka oraz Kapitał Ludzki. 
W 2011 roku w zakresie prac infrastruktural-

nych i badawczych często pojawiają się pro-

blemy z dostępnością środków finansowych 

na realizację takich przedsięwzięć. Jednak 

przekazanie pewnej części funduszy z re-

zerw na szkolnictwo wyższe może oznaczać 

zwiększenie tych możliwości w roku 2012.

Program Innowacyjna Gospodarka – 

Szczególną uwagę należy zwrócić na Prio-

rytet I Badania i rozwój nowoczesnych tech-
nologii oraz Priorytet II Infrastruktura B+R. 

W pierwszym z nich szczególnie podkreśla-

ne jest budowanie gospodarki opartej na 

wiedzy. W ramach Priorytetu II z kolei ofe-

rowane będzie wsparcie inwestycji w apa-

raturę naukowo-badawczą realizowanych 

przez ośrodki o wysokim potencjale ba-

dawczym. Ponadto Priorytet przewiduje 

współfinansowanie restrukturyzacji konso-

lidujących jednostki naukowe. Instytucją 

odpowiedzialną za wdrażanie Priorytetu 

II jest Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa 
Wyższego. 

Program Infrastruktura i Środowi-
sko – Uczelnie wyższe mogą ubiegać się 

o wsparcie projektów infrastrukturalnych, 

przede wszystkim z Działania 13.1 Infra-
struktura szkolnictwa wyższego. Otrzyma-

my w jego ramach wsparcie na realizację 

kompleksowych projektów nastawionych 

na rozwój i unowocześnienie infrastruktury 

dydaktycznej na uczelniach wyższych oraz 

działalności naukowo-badawczej. W zakres 

prac może wchodzić budowa, rozbudo-

wa lub przebudowa istniejących obiektów. 

Wsparcie może być także przyznane na wy-

posażenie w aparaturę dydaktyczno-ba-

dawczą oraz inne nowoczesne rozwiązania, 

także w zakresie informatyzacji. Uczelnie 
mogą ubiegać się o wsparcie projektów 
o minimalnej wartości 20 mln złotych. 

Programu Kapitał Ludzki – uczelnie, 

korzystając ze wsparcia unijnego, często 

dofinansowują również otwieranie nowych 

kierunków studiów oraz zajęcia fakultatyw-

ne, np. programy wyrównawcze. Poddziała-

nie 4.1.1 Wzmocnienie potencjału dydaktycz-
nego uczelni przewiduje wsparcie działań 

wzmacniających współpracę uczelni z pra-

codawcami.

Informacje o możliwych do dofinan- 
sowania przedsięwzięciach, terminach  
i niezbędnych dokumentach można uzy-
skać w Departamencie Wdrożeń i Inno-
wacji Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa 
Wyższego (www.mnisw.gov.pl, e-mail: 
sekretariat.dwi@nauka.gov.pl).

O plany dotyczące naborów wnio- 
sków oraz inne szczegółowe informacje 
można pytać w Ośrodku Przetwarzania 
Informacji (www.opi.org.pl, e-mail: 
poiis@opi.org.pl).

Bazę kierunków współfinansowanych z Funduszy Europejskich 
w ramach projektów ośrodków naukowych odnajdą Państwo  
na stronie internetowej www.inwestycjawkadry.pl

Wszyscy zainteresowani mogą uzyskać informacje w Centralnym Punkcie Informacyjnym Funduszy Europejskich  
przy ul. Kruczej 38/42 i Żurawiej 3/5 w Warszawie, tel. 22 626 06 32, 22 626 06 33, e-mail: punktinformacyjny@cpe.gov.pl. 
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Raport

Dotychczasowe tempo wdrażania pro-
gramów wskazuje, że Polska skutecznie 

korzysta z możliwości oferowanych przez 
Politykę Spójności. Z ogólnej kwoty 89,8 mld 
euro wypłaconej dotychczas państwom 
członkowskim przez Komisję Europejską 
do Polski trafiło ponad 19,5 mld euro. Była 
to zdecydowanie największa kwota prze-
kazana w ramach Polityki Spójności na tle 
27 państw UE (22% środków wypłaconych 

wszystkim krajom członkowskim). Średni 
poziom płatności z KE dla państwa człon-
kowskiego w stosunku do jego alokacji wy-
nosił na początku lipca 2011 roku 26%, pod-
czas gdy w Polsce stanowił on 30% alokacji.

Od początku realizacji pro-
gramów na lata 2007–2011 do  
30 czerwca 2011 roku podpisano z bene-
ficjentami ponad 57 tys. umów o dofinan-
sowanie projektów o wartości wsparcia 

unijnego 169,5 mld zł. Kwota ta stanowi 
65% dostępnych środków unijnych. Przy 
uwzględnieniu projektów indywidualnych, 
które oczekują na podpisanie umów, łączny 
poziom zaangażowania środków UE prze-
znaczonych dla Polski wynosi 82%. 

Wśród programów krajowych najwyż-
szy poziom kontraktacji osiągnięto w PO 
Innowacyjna Gospodarka – 69% alokacji. 
Podobny wynik odnotowano w PO Kapitał 
Ludzki (65%) oraz w ramach PO Rozwój Pol-
ski Wschodniej (63%). Łączna kontraktacja 
w 16 programach regionalnych osiągnęła 
poziom 75% dostępnych środków. Warto 
dodać, że umowy o największej wartości 
podpisano w PO Infrastruktura i Środowi-
sko – 64,2 mld zł, co stanowi 38% kontrak-
tacji we wszystkich programach.

Przeważająca część zakontraktowane-
go wsparcia unijnego zaangażowana jest 
w rozwój infrastruktury transportowej – 1/3 
wartości wszystkich projektów. Znaczące 
środki przeznaczone zostały także na wspar-
cie projektów badawczo-rozwojowych oraz 
na inwestycje w kapitał ludzki (po 20% glo-
balnej kwoty). Realizowane przedsięwzięcia 
środowiskowe obejmują 12% ogółu zakon-
traktowanych dotąd środków.

MAGDALENA HAJKOWSKA

Nowoczesna infrastruktura transportowa, nowe miejsca pracy, internet szerokopasmowy, 
wsparte ośrodki badawcze. Na półmetku wdrażania programów wyraźnie widać efekty 
wykorzystania środków UE. A za nami dopiero połowa, efektów będzie więc znacznie więcej. 

Fundusze 2007-2013  
na półmetku

Kwoty zakontraktowanych środków unijnych (mld zł) oraz poziom wykorzystania alokacji w po-
szczególnych programach, na podstawie umów o dofinansowanie zawartych do końca I półrocza 
2011 roku  Źródło: opracowanie na podstawie danych z KSI SIMIK 07-13

Podział kwoty środków unijnych zakontraktowanych w ramach NSS 2007-13 na poszczególne ob-
szary wsparcia (na podstawie umów o dofinansowanie) Źródło: opracowanie na podstawie danych z KSI SIMIK 07-13

EFEKTY WSPARCIA 
Z FUNDUSZY UNIJNYCH

ponad 8 tys. km  dróg i autostrad
1 100  nowych jednostek taboru ko-
munikacji miejskiej
ponad 95 tys.  utworzonych miejsc 
pracy
20 tys. km  sieci Internetu szerokopa-
smowego
  380 wspartych ośrodków badaw-
czych
ponad 18 tys. km  sieci kanalizacyjnej
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Konkurs 

Do tegorocznej edycji konkursu Pol-
ska Pięknieje – 7 Cudów Funduszy Eu-

ropejskich zgłoszono 208 aplikacji, z czego 

najwięcej, bo 36, pochodziło z terenu wo-

jewództwa małopolskiego. Po ocenie for-

malnej (na tym etapie odpadło 15 zgło-

szeń), wyborem najlepszych projektów 

zajęli się eksperci z dziedziny turystyki i Fun-

duszy Europejskich. – Projekty był omawia-
ne i prezentowane w formie audiowizualnej. 
O każdym długo dyskutowaliśmy – wspomi-

na Lucyna Mizera juror oraz Dyrektor Mu-

zeum Regionalnego w Stalowej Woli, lau-

reatka III edycji konkursu. – Po wysłuchaniu 
wszystkich opinii indywidualnie przyznawali-
śmy punktację poszczególnym projektom. Do 
dalszego etapu przechodziło zgłoszenie, które 
uzyskało najwyższą średnią ocen – zdradza 

sekrety pracy komisji. W efekcie wyłonio-

no 21 najlepszych zgłoszeń (po trzy w każ-

dej grupie). Spośród nich Kapituła wybra-

ła zwycięska siódemkę. Dodatkowo swego 

ulubieńca wskazali również Internauci, któ-

rzy oddawali głosy na stronie www.polska-

pieknieje.gov.pl. 

Jednym z najważniejszych kryteriów była 

atrakcyjność turystyczna, stanowiąca zara-

zem credo konkursu „Polska Pięknieje – 7 

Cudów Funduszy Europejskich”. – Szcze-
gólną uwagę zwracaliśmy także na aspekty 
społeczne danego przedsięwzięcia – dodaje 

Mizera. Dodatkowe punkty przyznawano 

za oryginalność, innowacyjność, ale tak-

że za trwałość przedsięwzięcia. Zgłoszone 

projekty były bardzo różne. Reprezento-

wały zarówno duże przedsięwzięcia o za-

sięgu krajowym i ponadregionalnym. Były 

także małe projekty o niewielkim zasięgu, 

ale ogromnie ważne dla promocji miejsca 

i jego atrakcji turystycznych. 

Takim niewielkim (pod względem finan-

sowym), ale ważnym dla regionu jest zwy-

cięzca w kategorii Obszarów Wiejskich: 

Projekt uruchomienia ośrodka aktywnej re-
kreacji w Łękuku Małym. – Nagroda była dla 
nas sporym zaskoczeniem, nie sądziliśmy, że 
możemy wygrać w towarzystwie tak dużych 
realizacji – przyznaje właściciel ośrodka, 

Krzysztof Przyłucki. – Myślę, że doceniono 
również wpływ naszej inicjatywy na bezpo-

średnie sąsiedztwo. Ośrodek nie jest bowiem 
zamkniętym miejscem, ale z powstałej bazy 
– kąpieliska, boiska, tras turystycznych, placu 
zabaw – korzystać mogą nieodpłatnie miesz-
kańcy okolicznych wsi. Jest to dla nich jedna 
z niewielu rozrywek na tym popegeerowskim 
terenie – podkreśla.

Laureaci otrzymali statuetki i tablice pa-

miątkowe. Projekty zostały też zaprezento-

wane w polsko-angielskim albumie oraz na 

przenośnej wystawie. Promocji projektów 

służyła również popularyzacja konkursu 

w Telewizji Polskiej. W kolejnych odcinkach 

widzowie mogli zobaczyć nominowane 

i nagrodzone w konkursie miejsca. Nagroda 
jest bardzo ważna dla promocji naszego pro-
jektu – podkreśla Krzysztof Przyłucki. – Nie-
którzy goście dowiadują się o Ośrodku dzięki 
programom promującym laureatów. Nas sa-
mych zapewne nieprędko byłoby stać na wy-
kupienie takiej reklamy w ogólnopolskim ka-
nale telewizyjnym – zauważa. 

My również zachęcamy do odwiedza-
nia perełek wśród unijnych projektów. 
Na łamach kolejnych wydań naszego 
biuletynu będziemy prezentować bli-
żej tegorocznych laureatów.

ARKADIUSZ KACZANOWSKI

Rekordową liczbę ponad dwustu projektów oceniali eksperci 

w tegorocznej IV edycji konkursu „Polska Pięknieje  

– 7 Cudów Funduszy Europejskich”. Spośród laureatów wybrali 

zwycięzców w siedmiu kategoriach. Specjalna nagroda trafiła 

także do zwycięzcy konkursu internetowego.

Siedmiu 
wspaniałych 

LAUREACI IV EDYCJI 
Kategoria Obiekt Turystyczny 

Budowa Centrum Nauki Kopernik w Warszawie/ 
Projektodawca: Miasto Stołeczne Warszawa

Kategoria Rewitalizacja 
Przebudowa, rozbudowa i nadbudowa budyn-
ku na siedzibę Miejskiej Biblioteki Publicznej 
w Opolu/ Projektodawca: Miasto Opole

Kategoria Zabytek 
Nowe Sukiennice. Remont i modernizacja Gale-
rii Sztuki Polskiej XIX wieku w krakowskich Su-
kiennicach/ Projektodawca: Muzeum Narodo-
we w Krakowie

Kategoria Turystyka Aktywna 
Droga Królewska dla niepełnosprawnego tury-
sty/ Projektodawca: Gmina Miejska Kraków

Kategoria Produkt Promocyjny 
Lublin Sztuk-Mistrzów – nowy produkt kulturo-
wy i turystyczny oraz promocja wydarzeń arty-
stycznych/ Projektodawca: Gmina Lublin

Kategoria Turystyka Transgraniczna 
Nieznana Europa – rozwój infrastruktury tu-
rystycznej pogranicza białorusko-polskiego 
w obszarze Kanału Augustowskiego i Niemna/ 
Projektodawca: Suwalska Izba Rolniczo-Tury-
styczna

Kategoria Obszary Wiejskie 
Uruchomienie ośrodka aktywnej rekreacji w Łę-
kuku Małym/ Projektodawca: Folwark Łękuk 
Przyłuccy Spółka Jawna

Nagroda Internautów  
Adaptacja zabytkowych ruin dworu Kossaków 
wraz z ich otoczeniem w Górkach Wielkich na 
cele kulturalne/ Projektodawca: Fundacja im. 
Zofii Kossak Otwarcie wystawy „Polska Pięknieje”, na  p

której zaprezentowano nagrodzone projekty
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Duże wydarzenia oznaczają duże zuży-

cie zasobów, chociażby energii elek-

trycznej, ale także paliwa potrzebnego do 

transportu gości, papieru do druku ma-

teriałów informacyjnych, czy plastiku do 

jednorazowych opakowań. Na szczęście, 

istnieją proste reguły, dzięki którym moż-

na pomóc środowisku w jak najmniejszym 

stopniu odczuć negatywne skutki naszych 

działań. Do korzystania z nich zachęca mi-

nisterialny projekt „Zielona Prezydencja”, 

który ma edukować i uświadamiać, tak by 

ekologiczne nawyki weszły nam w krew. 

Urzędnicy z korpusu prezydencji, na spe-

cjalnych szkoleniach, mogli dowiedzieć się, 

że zamawiając lunch należy zastrzec, aby 

firma cateringowa nie używała jednorazo-

wych naczyń i sztućców z plastiku. Szklane 

naczynia są wielokrotnego użytku, i w ten 

sposób przyjazne środowisku. W dodatku 

nakryty nimi stół lepiej wygląda. Szczegól-

nie, jeżeli znajdą się na nim sezonowe i lo-

kalne produkty. 

To bardzo duża zaleta „zazieleniania” im-

prez – spełnienie ekologicznych wymogów 

oznacza zazwyczaj dodatkowe korzyści. 

Chociażby zalecenia dla gadżetów, aby były 

funkcjonalne, użyteczne i trwałe. Czy nie ta-

kie upominki sami chcemy dostawać? I to 

nie tylko z tego powodu, że dłuższe życie 

produktu jest pozytywne z perspektywy 

właściwej gospodarki odpadami. 

Dla przykładu w Sopocie odbyło się nie-

formalne spotkanie ministrów środowiska 

państw Unii Europejskiej. Posiłki były przy-

gotowane zgodnie z zielonymi zasadami. 

Upominki, które goście otrzymali, także 

były ekologiczne, na przykład torby na lap-

topy wykonano z filcu bez dodatku two-

rzyw sztucznych. Część upominków była 

zapakowana w pudełka z materiałów po-

chodzących z recyclingu. Pozostałe były 

dystrybuowane w eleganckich woreczkach 

z napisem Reuse me – make me eco, które 

nadawały się później do powtórnego wy-

korzystania, czyli same stanowiły osobny, 

drobny gadżet. 

Zgodnie z obowiązującym stereotypem 

wizerunek urzędnika jest nierozerwalnie 

związany z papierem. Pamiętajmy jednak, 

że ekologiczny urzędnik drukuje dwustron-

nie i najchętniej na papierze z recyklingu, 

a zanim w ogóle cokolwiek wydrukuje, za-

stanawia się, czy warto. Czy niektóre mate-

riały nie mogą być wysłane tylko emailem? 

Czy na zamówionej sali obrad znajdzie się 

osobny kosz tylko na papierowe śmieci? 

PAWEŁ MIKUSEK, MINISTERSTWO ŚRODOWISKA

Felieton

Make me
Sprawowanie przez Polskę Przewodnictwa w Radzie UE to czas ciężkiej pracy 

organizacyjnej i logistycznej. Każdy z nas jest odpowiedzialny za przygotowanie setek, 

jeżeli nie tysięcy, spotkań – układamy programy, kompletujemy listę gości, zapewniamy 

infrastrukturę biurową i …. smaczny lunch. Tylko chwilę zastanawiam się, czy jest w tym 

wszystkim szansa na działania przyjazne środowisku? Jest przecież tyle możliwości!

KRZYŻOWKA Z NAGRODAMI
POZIOMO:
2) „Polska Pięknieje” lub „Eurolider.” 5) może być ujemne lub 
dodatnie. 8) U w UE. 10) ... działań edukacyjnych – możliwe ze 
środków PO KL oraz RPO. 14) np. rozwoju województwa war-
mińsko-mazurskiego; z greckiego – dowództwo. 18) ogólny 
zarys postaci. 21) projekt „... Euro 2012” , w ramach którego 
uruchomiona zostanie superkomputerowa platforma KASKA-
DA. 22) miesiąc, w którym Polska rozpoczęła się Prezydencję 
w Unii Europejskiej. 23) stan emocjonalny np. euforia. 24) ... 
na rzecz Nauki Polskiej, wspiera najlepszych naukowców na 
różnych etapach ich kariery naukowej.

PIONOWO:
1) Stypendialny lub Partnerski. 2) Program Operacyjny ... 
Ludzki. 3) ród, plemię. 4) dobra opinia o kimś lub o czymś. 
6) utwór wokalny do tekstu poetyckiego. 7) grupa ludzi lub 
państw mających ustaloną strukturę i działających razem, 
aby osiągnąć wspólne cele. 9) dotacja na projekt badawczy. 
11) załączniki, korekty, uzupełnienia do umowy np. z ban-
kiem. 15) w grach komputerowych wprowadza w świat gry. 
17) np. Ministrów. 18) inaczej klatka filmowa. 19) niezbędny 
do życia. 20) np. wyborczy, kluczowy punkt każdej kampanii.

Rozwiązanie krzyżówki (hasło) prosimy przesyłać na adres:  
biuletyn@mrr.gov.pl do 14 października 2011 roku. Spośród pra-
widłowych odpowiedzi wylosowane zostaną trzy, których autorzy 
otrzymają nagrody (gadżety promocyjne).
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 CENTRALNY PUNKT INFORMACYJNY  
FUNDUSZY EUROPEJSKICH

ul. Żurawia 3/5, 00-503 Warszawa
tel. 22 626 06 32, 22 626 06 33
fax 22 745 05 45
e-mail: punktinformacyjny@cpe.gov.pl
www.funduszeeuropejskie.gov.pl

WOJEWÓDZTWO DOLNOŚLĄSKIE 
Główny Punkt Informacyjny  
Funduszy Europejskich
ul. Mazowiecka 17, pokój nr 0002, 
50-411 Wrocław
tel. 71 776 95 01, 71 776 96 51
infolinia: 801 700 008
fax 71 776 98 41
e-mail: pife@dolnyslask.pl 
www.fundusze.dolnyslask.pl

 WOJEWÓDZTWO  
KUJAWSKO-POMORSKIE

Główny Punkt Informacyjny  
Funduszy Europejskich
Plac Teatralny 2, 87-100 Toruń
tel. 56 621 83 41, 56 621 84 09
fax 56 621 84 93
e-mail: ue.konsultacje@kujawsko-pomorskie.pl 
www.mojregion.eu

WOJEWÓDZTWO LUBELSKIE 
Główny Punkt Informacyjny  
Funduszy Europejskich
ul. Stefczyka 3 b, pokój nr 0.18, 20-151 Lublin
tel. 81 441 68 64, 81 441 68 65 
infolinia: 800 175 151 (tylko z terenu 
województwa lubelskiego)
fax 81 441 68 65, 81 441 65 47
e-mail: kontakt@feu.lubelskie.pl
www.feu.lubelskie.pl

WOJEWÓDZTWO LUBUSKIE 
Główny Punkt Informacyjny  
Funduszy Europejskich
ul. Podgórna 7, 65-057 Zielona Góra
tel. 68 456 54 54, 68 456 54 88,  
68 456 54 99, 68 456 55 35
fax 68 456 54 80
e-mail: infoue@lubuskie.pl
www.fundusze.lubuskie.pl

WOJEWÓDZTWO ŁÓDZKIE 
Główny Punkt Informacyjny  
Funduszy Europejskich
ul. Roosevelta 15, 90-056 Łódź
tel. 42 663 31 07, 42 663 34 05
fax 42 663 30 94
e-mail: punktinformacyjny@lodzkie.pl
www.rpo.lodzkie.pl

WOJEWÓDZTWO MAŁOPOLSKIE 
Główny Punkt Informacyjny  
Funduszy Europejskich
ul. Wielicka 72B, 30-552 Kraków
tel. 12 299 07 40, 12 299 07 72, 12 299 07 79
fax 12 299 07 41
e-mail: fem@umwm.pl 
www.fundusze.malopolska.pl  

WOJEWÓDZTWO MAZOWIECKIE 
Główny Punkt Informacyjny  
Funduszy Europejskich
ul. Jagiellońska 74, 03-301 Warszawa
tel. 22 542 22 73, 22 542 22 77
infolinia: 801 101 101 (tylko z terenu 
województwa mazowieckiego)
fax 22 698 31 44
e-mail: punkt_kontaktowy@mazowia.eu
www.mazowia.eu  

WOJEWÓDZTWO OPOLSKIE 
Główny Punkt Informacyjny  
Funduszy Europejskich
ul. Barlickiego 17, 45-083 Opole
tel. 77 440 47 20, 77 440 47 21, 77 440 47 22
fax 77 440 47 21
e-mail: info@opolskie.pl
www.rpo.opolskie.pl 
Adres do korespondencji:
ul. Piastowska 14, 45-082 Opole

WOJEWÓDZTWO PODKARPACKIE 
Główny Punkt Informacyjny  
Funduszy Europejskich
Al. Łukasza Cieplińskiego 4, 35-010 Rzeszów
tel. 17 747 64 15, 17 747 64 82, 17 747 64 88
fax 17 747 64 83
e-mail: gpi@podkarpackie.pl
www.rpo.podkarpackie.pl  

WOJEWÓDZTWO PODLASKIE 
Główny Punkt Informacyjny  
Funduszy Europejskich
ul. Kard. St. Wyszyńskiego 1, 15-888 Białystok
tel. 85 749 75 16, 85 749 75 99
fax 85 749 74 74
e-mail: gpi@wrotapodlasia.pl 
www.gpi.wrotapodlasia.pl

WOJEWÓDZTWO POMORSKIE 
Główny Punkt Informacyjny  
Funduszy Europejskich
ul. Augustyńskiego 2, pokój nr 18, 80-819 Gdańsk
tel. 58 326 81 47, 58 326 81 48, 58 326 81 52
fax 58 326 81 34
e-mail: pomorskiewunii@pomorskie.eu 
e-mail: punktinformacyjny@pomorskie.eu 
www.pomorskiewunii.pl

WOJEWÓDZTWO ŚLĄSKIE 
Punkt Informacyjny Funduszy Europejskich 
w Katowicach
ul. Kościuszki 6, 40-049 Katowice

tel. 32 209 16 90

fax 32 209 17 01

e-mail: biuro@pife.katowice.pl

www.pife.katowice.pl 

WOJEWÓDZTWO ŚWIĘTOKRZYSKIE 
Główny Punkt Informacyjny o  
Funduszach Europejskich
ul. Św. Leonarda 1, 25-311 Kielce

tel. 41 343 22 95

fax 41 365 81 91

e-mail: gpi@sejmik.kielce.pl

www.gpi-swietokrzyskie.pl

 WOJEWÓDZTWO  
WARMIŃSKO-MAZURSKIE

Główny Punkt Informacyjny  
Funduszy Europejskich
ul. Kościuszki 83, 10-950 Olsztyn

tel. 89 521 96 23, 89 521 96 37

fax 89 521 96 09

e-mail: gpiolsztyn@warmia.mazury.pl 

www.rpo.warmia.mazury.pl

WOJEWÓDZTWO WIELKOPOLSKIE 
Główny Punkt Informacyjny  
Funduszy Europejskich
ul. Szyperska 14, 61-754 Poznań

tel. 61 626 61 92, 61 626 61 93

fax 61 626 61 03 

e-mail: info.fe@wielkopolskie.pl 

www.funduszeeuropejskie.wielkopolskie.pl

 WOJEWÓDZTWO  
ZACHODNIOPOMORSKIE

Główny Punkt Informacyjny  
Funduszy Europejskich
ul. Kuśnierska 12 b, 70-536 Szczecin

infolinia: 800 34 55 34

e-mail: gpi@wzp.pl

www.rpo.wzp.pl

Pełna lista punktów informacyjnych na

www.funduszeeuropejskie.gov.pl

Sieć Punktów Informacyjnych Funduszy Europejskich
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